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3. Funkcja kwadratowa

Zestaw A - odpowiedzi 16.

1. a) y= -x% —dy =5 b} J.-'=xﬂ—4x—5
¢} }':---x! +dx+5 d) p= xt—dx-5
2.a) |5.2] B |-3.-3] < [-1,=4]
3 a) hix)=—(x-2)"+12
b) h{x)= (x 1)2-1
&) h(x)-—(x =626
4. a) }'=x1—4x—? ) }'=—2x3—1
5. wartosd najmniejsza —8,

1.

18.

warlnsd r!ajwi:;b.'ﬁzal 19
6 m=-30lubm=-2
7.a) m=-2 hf m=24lubm=4
8. a) mei{-2-120(2;3)

[y mt{l;4}d{4;|w} 20,
9. 1 roswigrania

10, me(-10;-1) U {6;00)

11. a) me (—oa;1)0(1:2) b) me(- g;u}

12 a) b=1,¢c=-2 b) b=-3,¢c=12
c)b=-5c=6lub k=5 c=6
dy ir= —%. c= %

13, me(—os-4)

14. a) me{-ve; 1)U (L2) U6 oa)
b) me(24)u(451)
c)m=0Ilubm=1

15. flx)=x"-4x-12

a) me(-1:111 b) me{-3:0c)

o) mcild) d) me(—v27)

a) ze{-2,-1,1,2}

b) x ¢ {22}
cyxe{-1,2} &) xc{2.3}
e xef2,4) [x=2

a) x¢{-2,-2+/2,2:/2,2}
b) £{-1,5} i

) xe{-3,3}

d) xe{3,3-1}

a) xe{—ooi—3) U (Giea)

b} xe(-oo; 2}u{loe)
o) x={-2:0)
d) xe(—ow;—1)

a) U rozwigzan dla m i[ o) -4}.
2 rozwigzania dla m e {—1} L (-3;0a),

3 rozwigzania dla m = -3,

& rogwigeania dla mc{ 4; 3}

bet



b) O roewigzan dla m e {-oo; -6),
1 rozwigzanie dla m = -6,
2 rozwigzania dla m e (-6:6) 0 (10:ca),
3 rozwiazania dla m e {6, 10},
4 rozwigzania dla m e (&10)
Y

=]

¢} 0 rozwigzan dla m e (—oc;d),

2 roewigzania dla m £ (&00),

nieskoficzenie wiele rozwigean dla m =4
¥ 5

O] 1

d) 0 roewigzan dla mi e (—oo;—4),
1 rozwigzanie dla m = -4,
2 rozwigzania dla me (—4:0) u(24:00),
3 rozwigzania dla me {0,211,
4 rozwigzania dla me (621 )
r b

e,

Zestaw B - odpowiedzi
1.A2A3C4A5DBD7BED

Zestaw C —odpowiedzi
1. 812 (pg=2.8125)

2. 267 {x]?z—v"ﬂ
3. 325 (k=315)

4. 322 (%= ¥
5 07 {(p=17)

6. 575

7. 36

Zestaw D -odpowiedzi

1. 2= {-2v2272)
2%
A xe(—oo0)u (B o)

4. 0 rozwigzan dia m e (—o0; 0],

I roewigzania dla moe (oo ),
nieskofczenie wiele rozwigzan dla m=0
p=-3

me (=oo=3)uil;oo)

e L6)

me(diea)

10, m=0

1. m=3

12, fin)=dn-1, neM.

13, f(n) = %2, D= (-2,0)0 (1)
14, m=2

15, me (-3 -242)u(2vZ:3)

16, = 12ey/10

17. me -2, 2},

=L
X =-"';—3, .I:J—"'?

lub x, = @,n:i;—z

18. Jln-l]:ml:nm-i'i_,‘-"'—i
19. mc.{~w,'—l]U{%:m}
20. m=-3

2l.a)x=-4 x==3, x=~1]

b) pe[—oo-2)u{dne)



Zestaw D - modele rozwiazan zadar otwartych

MNumer > : -
Etapy rozwigzania zadania
zadania B e
Yauwasenie, ze jesli x© (—o0;0) U(1:3), to nierdwnost zachodzi dla
xe{-2v/20) {1:2v2)
1.

Fauwazenic, de jeéli x € {0;1), to nicréwnodé zachodzi dla xe{0;1)
Fauwaienie, e jesli x & {5;00), to nicrdwnosc jest sprzecna
Fodanie odpowiedel: x€ { 222}

Zapisanie wzory funkeji kwadratowej w postach docrynowej: flx)=alx+1}{x-3), a0

Obliczenic wartodci wyTasenia:

Zapisanie weoru funkeji w postaci: f(x}= |5 - 3x|-3x
Fapisanie weora funkeji w postac:

f - B iilﬂxﬁll—m;ﬂ]u{.j;m}
Fli=a & =
| =" dlaxeis3)

Naszkicowanie wykresu funkeji f

Podanie odpowiedziz f(x) > 0 dla x ¢ ( -ee;0) 2 {600}



Mumer : . :
Etapy rozwiazania zadania
zadania o

Wprowadzenie funkeji f(x) - x% + 2x +|x% + 22| | zauwakenic, Fe:

2t +dx  dla xe(-oo;-2puil;oo)
flx)=
0 dla xe(-2Z;0)

Masekicowanie wylresu lunleji F
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Podanie odpowiedai:

[ rowwigean dla m s {—m;ﬂ:l,

2 rogwigeania dla e (0; 80},
nieskonczenie wiele rozwigean dla m=10

Zapisanic wzorn funkeji: f{x) = [(x + 2)* -4/ oraz wyznaceenie wierzchotka I miejsc eerowch
paraboli y=(x+2)" —4: W(-2,-4), 5, =—4, x=0

Maszkicowanie wykresu funlecji f

5 i / _‘\\ f
Ilrj -r:ll III I A

Zauwaienie, fe dla p = -2 rdwnanie f(x) =4 ma trzy rozwigzania, ratem rownanie f{x) = 6 ma
ey rozwiazania, gdy —Zp=6

Whznaczenie wartoded fr p=—-3

Fapisanie trojmianu kwadratowege: 20x%  (24m +4)x + 18m°  12m + 5 oraz obliczenic Jego
wyroinika: A= 96{3m—2)?
&, Lavwaienie, zo wirdinik trojmiann jest nicdodami dla kakdeso m

ZLapisanie wniosku: Trdjmian ten ma dodatni wspolczynnik prey x* oraz niedodaini wyrdznik
dla kardego m, zatem dla kakdego x wartost tego Urdjmiany jest nienjenuna.



Numer Etapy rozwiazania zadania

zadania
Zauwazenie, ze jesli m® - 1=10, to funkeja f jest liniowa.
Dla m=—1 otrzymujemy f{x)=—4x+2, wigc a1 =—1 nie spelnia warunkow zadania.
Dlla m = 1 otrzymujemy f{x) =2, wige m =1 spelnia warunki zadania.
Rozpatrzenie przypadku, gdy me— 1 #0 - wowczas funkcja f jest kwadratowa. Preyjmuje ona
7. wartodel dodatnie dla kazdej liczhy rzeczy wistej x, gdy mi=1>Doraz A<D

Rozwiazanie nieréwnodci m® —130: me (oo, —1) u(1;00)
Rozwigzanie nierdwnoscl A <0 me (—eo;-3) L (1;00)
Podanie odpowiedzi: m € (—o0;-3) U {1;00)

Rozpatrzenie przypadku, pdy m—2 =0 — wiwczas olreymujenty nicrdwnodé 12 0, ceyli m -2
spelnia warunki zadania

Gdy m - 2+ 0, otrzymujemy nierdwnosc kwadratowg. Zachoedzi ona dla kasdej liczby x ¢ R, gdy:
8. m—2>0oraz A0

Podanie rozwigzania nierdwnosci A £0: m e {2:6)
Podanie odpowiedzi: m e (26}
Zapisanic warunkdw: a <0, A <0

Zauwatenie, 26 a < 0 dla m e (3;00)

> Zauwazenie, 2¢ A <0 dla mi £ (—oo;0) L {4500)
Podanie odpowiedzi: m e (4;00)
Zapisanic warunkdw: A= 0, x? I .‘k‘f =4(x; + %)
Zauwazenie, 2 A>0 dla meR~ {4}
10. Zapisanie warunku x7 + x3 = 4 (x; +x3) #a pomocg wzorow Vietea: %l -2i= 4%
[ogwigzanie rownania m* —Bm+16+8m=—-4m+16: m=-4lubm=0
Podanie odpowiedzi: m=0
Yapisanie 1 rozwiazanie nierdwnosci A>0: me {2:8)
Skorzystanie ze wrordw Vietea i zapisanie rownania: x +xz = -(m+2)
11. Zapisanie réwnania: xixz = ;mz = ;m 15
Zapisanic réwnania: m +2= sm’ —3m+5
Rozwigzanie réwnania i podanie odpowiedyi: m =3
Wyznaczenie wyrdznika tréjmianu kwadratowego: A= 36n’
12, Obliczenie pierwiastkdw tréjmianu: x=—2n lub x =4n

Podanie wzorn funkeji: f{n)=4n—-1, neNy
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i : :
zadania Etapy rozwiazania zadania

w2

Wykorzystanie wzordw Vigtea: x) + 0= =&

Zapisanie driedziny funkecji f oraz jej weoru: 13
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Naszkicowanie wykresu funkeji f

ERERE)

e

e ; 2 3
Zapisanie warunkdw: A =0, x7 + x5 -1

Rozwigeanie nierdwnosci A >0 me R~ {3}

14, 2
¥ - - '= » 3 . I} B L
Aapisanie warunkn x'l'+x§ =4 {x 1 x7] 21 pomocy wrortw Vidtelh: j—_ 2-=]
Rozwigzanie réwnania m” = 2m+1-2m+4=1: m=2
Zapisanie warunkéw: A >0, 27 + %3 > 2m’ — 13

Rozwigranie nierdwnosc A =0: me [—m; -2 \‘.-"r?,‘] ] 1:2 W :scu}

it

15. Zapisanie warunku x7 + x3 > 2m” - 13 za pomoca wzordw Vieten: &5 — 285 2m? - 13

i

Rozwigzanic nierdwnosci m” —4>2m® — 1% me(-33)

Podanie odpowiedzi: wie {—3; - 2\,-'”2:] L [Ex,."ﬁ; .3:|-
J m+1=0

Fapisanic ukladu warunkdw: A >0

[

obliczenie A =dm{2m —7) i wyznaczenic wartodcd m spelniajacych pierwsze dwa warunki:
m#£—1 oraz 4m(2m 7)) >0, slad m< D =(-o0;l)u {;mj s -1}

Przeksztalcenie warunku x{ - x3 = x} - x] dla x7 + x3 do postaci: () +x2)(x} + 23 - 1) =0
16.

Rogwazenie przypadku xy + 23 = 0 - skorzystanie ze wzordw Vietea: xq + x3= -2 ::T; =0
i obliczenie m: m=2¢ [

Skoreystanic ze wzordw Vieten do warunku :::]2+xf =1:

x|3+_r§ = {1 +x2}3 ) P w =1, stgd 5m® —24m + 7 =0 i obliczenie m: A =4-109,

{mr+1)

2 T TC)

my = EAIB , _ 120/T
2 : i : - A+ 4108
Sprawdzenie, Ze m) ¢ D i my € D oraz podanie odpowiedzi: m = 218



i Etapy rozwiazania zadania

zadania
Zapisanie warunkiw: A 20, x; :x%
Rozwigzanie nierownosci & 20: me( ooy 1hu{lieo)
Skorzystanie xe wrorow Vieten: x +x§' = 1"7’; OTAE X2 -x% = ‘%;
i rozwigzanie drugiego riwnania: x2 == %

. s b & : i’ mo_ dmt . e ; Kl 4 4
Zauwazenie, ze rownanie — - — 3 = =2 nie ma rozwigzania w przedziale: [ —oe; —3jui3io0)
Rozwigzanic rownania % + 3= 3:';:I: m=—/2 lubm=+2
Wyznaczenie rorwiazan wyjiciowego rownania: x; = —3::—.2, Xz = —‘Tr‘! lub =y = 3%, Xz = 3‘:;—3
i podanie odpowiedzi: me {—V"'i \ﬁ}, X = —1":;—2, Xa= —Tl luh x, = “Tf' Xy = —"’;—2
Zapisanie warunkew: m =0, p, =1
Wyznaczenie A: A=m’ —3m+1

18. Wyznaczenie ¥ Y. = %

Rozwiazanie rownania % =lm=1lubm= L'l‘i lub m= "'T\'fs'
Podania ::-dp(m-i:‘.:]r.i: m=1 lub = _1.?‘,-';

Zapisanie warunldw: A 20, xyx0 <0 lub (xpxa =00 X +x2=0)
Fozwigeanic nicrownosc Az 00 m F{ oo " :}'-J{El';w}

19, Rozwigzanie nierdwnosci x,xz <0: m & (—o0;—1)u(f;00)

Fawwazenie, ze uklad nierdwnosci xx; =000 2 + 25 >0 jest spreeczny
Podanie odpowiedzi: me (—oo;-1) U I:%;m}

Zapisanic warunkow: A >0, xix3 >0, % +x3 <0 |x) — x| = 44/2
Rozwigzanie nierdwnodci A0 me(—oo;—-2) U (1;00)

Rozwigzanie nievdwnodcl xx, = 0: me {—L — B+ ﬁ}

20. Rozwigzanie nierdwnodci xy + x; <0 e (—og;0)

Zapisanie warunku |x; —x; = 44/2 w postaci: {x; +x2)" —dxyxz = 32 oraz skorzystanic ze weordw
Vieten: & —4£ =32
Rozwiazanie réwnania 8m + 8m — 48 = 0: m=—3 lub m =2 i podanie odpowicdzi: m = -3
” Zauwagenie, e liczha —3 jest rozwigzaniem réwnania: (x+3){x" +5x+4) =0
i Rozwiazanie réwnania kwadratowegn x2 +5x ~4=0: x=—1, x=—4
Zauwazenie, ze trojmian w(x)=x*+(p+4)x+(p+1)* nie ma rozwigzan dla pe(-oc;-2)U(2;00)
21.b) Zauwazenie, ze trdjmian w ma tylko jeden plerwiasick rowny 3, gdy A =01 ;'I;' =3

Rozwigzanie ukladu réwnat: p=2

Podanie adpowiedzi: pe(—oc;—2) U{Zaa)
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